

«Грехов, указания грехов желает и жаждет теперь душа моя! Если б вы знали, какой теперь праздник совершается внутри меня, когда открываю в себе порок, дотоле незамеченный мной!» ... «Чем больше отыщешь ты и выставишь моих недостатков и пороков, тем более будет твоя заслуга... Нет, может быть, в целой России человека, так жадного узнать все свои пороки и недостатки» [5]. В «Авторской исповеди» Гоголь сам замечает: «Говорить и писать о высших чувствах и движениях человека нельзя по воображению, нужно заключить в себе самом хотя небольшую крупицу этого, – словом, нужно сделаться лучшим». Высмеивая различные пороки своего времени, Гоголь рассчитывал, что, таким образом произведет впечатление на общество и люди исправятся. Так, приступая к написанию «Мертвых душ», он решает выставить на осмеяние все дурное и пошлое, что было на Руси, а также изобразить для примера и подражания образ человека с прекрасными качествами и показать путь к достижению такого идеала. В ярко выраженном стремлении призвать современников к всеобщему воцерковлению всех сфер государственной жизни Гоголь отводит Православной Церкви и ее духовенству важную роль в своем литературном творчестве.

Завершая данный доклад, желаю всем равнодушным к поднятой теме, чтобы вместе с литературой, которую вы будете читать, формировался не только ваш творческий потенциал и эстетическое чувство, чтобы вы не только обогащались знаниями и получали нужную информацию, но и совершенствовали нравственные качества личности.

Список использованных источников

1. Бердяев, Н. А. Типы религиозной мысли в России / Н. А. Бердяев // Собрание сочинений : в 4 т. – Париж : YMCA-Press, 1989. – Т. 3. – 714 с.
2. Дунаев, М. М. Православие и русская литература : учебное пособие / М. М. Дунаев // Московская Духовная Академия. – М. : Сергиев Посад, 2009. – 511 с.
3. Зеньковский, В. В. Памяти А. С. Пушкина / Протоиер. Василий (Зеньковский) // Москва. – М., 1991. – № 2. – С. 3–5.
4. Пушкин, А. С. Об обязанностях человека: Сочинение Сильвио Пелико / А. С. Пушкин // Полное собрание сочинений : в 16 т. / А. С. Пушкин. – М.; Л., 1937–1959. – Т. 12 : Критика. Автобиография., 1949. – С. 99–100.
5. Соловьев, В. С. Три речи в память Достоевского // Сочинения : в 2 т. ; общ. ред. и сост. : А. В. Гулыга, А. С. Лосев. – М. : Мысль, 1988. – Т. 2. – 882 с.
6. Гоголь, Н. В. Собрание сочинений : в 8 т. / Н. В. Гоголь. – М. : «Правда», 1984.

УДК 27-64(2-483)

ХРИСТИАНСТВО И ЦЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

Ю. А. ОЛЬХОВСКАЯ

*Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии
имени Н. Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук, Москва, Россия*

Аннотация. В статье рассмотрены важные аспекты социального служения пожилым людям представителями молодежи. Исследована взаимосвязь мировоззренческих основ христианства и социального служения, которая строится на ценностях милосердия и взаимопомощи. Представлены факторы, отражающие

ценность социального служения пожилым людям, которые являются уважаемыми и почтенными представителями общества. Аргументировано показано, что социальное служение пожилым людям помогает решать имеющиеся социальные проблемы в современном мире, поддерживая уровень благополучия в социуме.

Ключевые слова: социальное служение, молодежь, христианство, христианские ценности, пожилые люди, забота о старшем поколении.

Annotation. The article discusses important aspects of social service to the elderly by representatives of youth. It describes the interrelated foundations of Christianity and social service, which is based on Christian values: charity and mutual assistance. The factors reflecting the value of social service to the elderly, who are respected and respectable representatives of society, are presented. It is argumentatively shown that social service to the elderly helps to solve existing social problems in the modern world, maintaining the level of well-being in society.

Key words: social service, youth, Christianity, Christian values, the elderly, caring for the older generation.

Влияние личности каждого человека отражается на многих аспектах социальной среды. Личностные качества определяют как линию мотивированного самопроявления человека, исходя из его целевого запроса (морально-нравственных ценностей и жизненных задач), так и факторы взаимного влияния на уровне коммуникации и отношения к окружающим людям. В комплексном рассмотрении социально-культурные взаимоотношения во многом влияют на параметры ценностных устремлений личности и их реализацию в обществе. «И в этом будет выделяться целенаправленное влияние человека на окружающих, меняя их качество жизни и определяя различные составляющие на физическом, психоэмоциональном и социальном уровнях за счет реализации, как в профессиональной деятельности, так и во время любого взаимодействия в факторах самопрезентации и самопроявления» [1, с. 84].

Именно составляющие психологической культуры личности, сформированной под влиянием христианских ценностей, определяют мотивацию поведения человека (и на эмоциональном уровне) по отношению к такому социально уязвимому и мало защищенному слою населения как пожилые люди.

Пожилые люди – это категория граждан, которая, как правило, имеет большой жизненный опыт и высокую внутреннюю культуру, характерную для людей прежнего столетия. В XX веке в обществе были востребованы устои благородного и достойного поведения, этикет был нормой жизни, а деликатность и дружелюбие на фоне созидательного отношения к жизни находились в основе взаимодействия людей. Большую роль в этом играла культура, построенная на традиционных христианских ценностях – она определяла единство мировоззрения, которое проявлялось в соблюдении принятых правил поведения, проявлялась в отношении к окружающим людям.

Изучение проблемы социальной помощи (служения) пожилым людям, которую осуществляет христианская молодежь, имеет большую значимость для современного общества. Помощь и уход за представителями старшего поколения являются способами выразить от лица потомков благодарность и уважение, признать важность сохранения у граждан «почтенного возраста» чувства собственного достоинства, заслуженного статуса и привилегий в обществе.

В христианском мировоззрении человек, созданный по образу и подобию Бога, всегда являлся центральной ценностью. Одним из важных религиозных постулатов является сохранение образа человека (внешнего вида и внутренних качеств) как отражения «образа и подобия Божия». Поддержка христианских ценностей и мировоззренческих основ в современном мире также во многом способствует стабилизации жизни, функциональной интеграции общества. Христианское отношение к ближнему, следование традициям «жизнеопределения» и «жизнепротекания», исходит из позиции, где каждый человек друг другу брат или сестра во Христе.

Христианское учение указывает, что душа человека Святая, так как она является частью Бога. И поэтому воцерковленные граждане воспитываются в любви к ближнему, учась узреть в нем его Святую душу. Данное обстоятельство порождает всю цепочку взаимоотношений между людьми, в которых дружелюбие и помощь способствуют согласию между людьми. Люди, воспитанные на традиционных ценностях, лучше ладят между собой, поддерживают атмосферу благоденствия [2, с. 163]. Молодое поколение, которое чтит традиционные религиозные ценности, очень часто проявляет свое отношение к ближнему в форме социальной помощи наиболее уязвимым категориям общества – детям, инвалидам или пожилым людям.

Служение ближнему может иметь различные градации ввиду разнообразия социальных контактов, исходя из их целевого определения, где важными остаются материальные и духовные основы качества жизни. Именно от результативного показателя, который рассматривается с точки зрения улучшения качества жизни в одном или нескольких параметрах, или в факторах восстановления фундаментальных основ жизнедеятельности, будут исходить критерии эффективности и важности социального служения [3, с. 25].

С учетом того, что в настоящее время пожилые граждане находятся в более сложной жизненной ситуации (многие из них – на грани выживания), социальное служение этой категории образует не просто традиционный христианский круг взаимопомощи, но и призвано поддерживать жизнедеятельность старшего поколения на разных уровнях: физическом, психоэмоциональном и социальном.

Пожилые люди в современном мире вынуждены решать множество проблем. Отсутствие предпосылок к улучшению жизни продуцируют развитие у них чувства обреченности, которое, по мере накопления трудностей различного рода, только усиливается. Истощаются их творческий потенциал, физические и психоэмоциональные силы. Хотя, казалось бы, безнадежные ситуации, сложившиеся у людей преклонного возраста, могут быть решены при помощи окружающих. Именно молодежь, имеющая христианские ценности, часть своей жизни отдает на социальное служение ближнему, понимая необходимость протянуть руку помощи нуждающемуся. Милосердие в христианстве создает фундаментальные основы, которые мотивируют человека поступать, исходя из созданных в нем ценностных предпосылок в деятельном самопроявлении, где благотворительная работа в различных аспектах становится потребностью их жизни.

Социальное служение в настоящее время может принимать различные формы. Чаще оно нацелено на поддержание материального благополучия той части населения, которая находится в тяжелом положении – это благотворительная помощь, уход за пожилыми людьми, обеспечение их продовольствием, лекарствами, сезонной одеждой. Кроме этого оказывается и психологическая

поддержка в виде организации праздничных и культурных мероприятий, дружеских бесед, клубов по интересам, создания условий для творческой и профессиональной реализации пожилых людей. Решая как психоэмоциональные, так и социальные проблемы, удается предотвратить развитие у пожилых людей ощущения одиночества и ненужности [4, с. 131].

Житейские сложности и определенная безысходность часто приводят пожилых людей к необратимым последствиям и преждевременной смертности, в этой категории людей нередки суициды. Все это можно предотвратить благодаря помощи, основанной в христианских традициях. Наличие участия и поддержки по отношению к пожилым людям создают основу для формирования уверенности в своевременном решении жизненно важных вопросов, сохранении или восстановлении своего благополучия.

Мужчины и женщины, которые ранее проживали социально активную жизнь, как достойные члены общества, имели интересную работу и отдавали ей все свои силы, при достижении определенного возрастного порога нередко попадают в сложное житейское положение. На физическом, психоэмоциональном, социальном и профессиональном уровне, оно резко отличается от благополучной жизни, характерной для людей молодого и среднего возраста. Граждане пожилого возраста, становясь пенсионерами, в большинстве случаев теряют свои должности и статусную работу только по возрастному цензу. Исключение пожилых людей из профессиональной и активной социальной жизни, требующей больших финансовых затрат, приводит к резкому ухудшению качества жизни, ставит на грань выживания. Надо отметить, что потеря работы происходит чаще именно в сфере высококвалифицированных работ (специальностей). При желании пожилых людей с высшим образованием иметь дополнительный заработок, им чаще всего предлагают искать места в сфере низкоквалифицированного труда, например, в должности рабочего, охранника или уборщика. Тяжелый физический труд усугубляет состояние здоровья пожилых граждан, а также принижает их социальный статус, вызывает чувства оскорбленности, унижения, обиды на жизнь. Пессимистическое настроение, неверие в справедливость порождают отчужденность от общества. Обиженные и оскорбленные люди часто теряют надежду на будущее, а это один их важнейших факторов для поддержания и сохранения психоэмоционального здоровья и мотивации продолжать активную жизнь. Социальное служение молодежи, которая проявляет христианские добродетели и милосердие, позволяет возродить у таких стариков веру в добрых людей, в будущее человечества. Понимая важный вклад пожилых людей в развитие страны, молодые люди, воспитанные на христианских ценностях, стараются проявить заботу в необходимых для них параметрах.

На современном этапе большинство работников в христианских организациях, которые занимаются волонтерской деятельностью по отношению к пожилым людям, относится к категории «молодежь». Социальное служение осуществляется в различных подразделениях и филиалах христианских общественных организаций, таких как благотворительные фонды и службы, богадельни, хосписы, больницы, социальные организации, клубы по интересам и других. Молодежь, имея сформированные морально-нравственные христианские устои, считает своим долгом помогать пожилым людям [5, с. 26]. Социальное

служение пожилым людям позволяет укреплять идею социального равенства в стране, поддерживать достойное существование для всех слоев общества.

Христианство стоит в основе определения принципов миролюбивого и дружелюбного, милосердного и почтительного отношения к людям, в особенности к людям старшего поколения. Христианская церковь на протяжении многих веков культивировала и благословляла оказание благотворительности нуждающимся, с учетом того, что образ каждого человека является образом Христа, и восстановление линии благополучия каждого человека лежит в основе сохранения святой души человека, которая при падении на социальное дно может погибнуть (иногда буквально – путем самоубийства).

Люди, достигшие почтенного возраста, уже в силу своих заслуг, жизненного опыта, мудрости, знаний и навыков должны являться наиболее уважаемым и достойным слоем общества. Мы должны бережно относиться к своим предкам, подчеркивать их значимость и ценность для общества. Своим милосердным служением пожилым людям, попавшим в сложные жизненные ситуации, молодежь помогает поддерживать благополучие и стабильность, что представляет ценность для современного социума.

Список использованных источников

1. Астэр, И. В. Российская молодежь : потенциал православного социального служения / И. В. Астэр // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 4 : Педагогика. Психология. – 2012. – № 27. – С. 84–93.
2. Шиманская, О. К. Социальное служение христианских объединений как основа межконфессионального и государственно-конфессионального диалога (на примере Нижегородской области) / О. К. Шиманская // Религиоведение. – 2012. – № 2. – С. 162–171.
3. Ковров, В. В. Социальное служение как фундамент гражданского общества / В. В. Ковров, Н. Ю. Беликова, Т. С. Очирова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – № 5. – С. 23–27.
4. Бакулина, А. С. Социальное служение в России: вопросы теории и практики (на примере благотворительного фонда «Старость в радость») / А. С. Бакулина // Таврический научный обозреватель. – 2015. – № 1. – С. 131–135.
5. Зальцман, Т. В. Социальное служение как вид церковной социальной работы / Т. В. Зальцман // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2012. – № 7. – С. 26–28.

УДК 327.36

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ВУЗА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО ДИАЛОГА НА ПРИМЕРЕ МОСКОВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

О. В. ПУТИНА

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

Аннотация. В статье описывается взаимодействие гражданских институтов как механизм осуществления межрелигиозного диалога. Межрелигиозный диалог за рубежом является неотъемлемой частью внешней политики Российской Федерации. Россия признает национальную и культурную идентичность,